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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP
NÉPNEVELŐ

MAGYARORSZÁGI LATIN ES GÖRÖG SZERTARTÁSI' KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA 
Kiadja a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a.
( S ZBNT-13TVÁN-T ÁBSULAT)

A hirdetések árszabálya i
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajczar) fizetendő. 

Egyéb hirdetéseknél :
egész oldal ...kor. 22.— | negyed oldal... kor. 8.
fél oldal........ • 16.— I nyoíczad oldal » 4.
A dijak előre beküldendők a Szent-Istmn-Tdrsutáihoz.

Ármentesítési költségek.
Napjainkban ti csatornázás, a belvízszabályo­

zás s az árterek ármentesítése mind-mind na­
gyobb tért hódít. A hol ezelőtt pár évvel még 
nád. sás és káka nőtt: ma a konyhakertészet 
legszebb termesztrnénvei zöldülnek; a hol eddi? 
az éven kint kiáradó vizek iszapos hullámai szá­
guldoztak : ma az ármentesítő-társulatok tölté­
seitől védett dús vetések aranykalászait ringatja 
a szél. Igaz, hogy a belvizek szabályozása, le- 
csapolása s a területek ármentesítése sok költ­
ségéi rónak az érdekeltek vállaira: de az eke 
ala került területek is évről-évre szebb jövedel­
met biztosítanak.

Az ármentesítési költségeket rendesen a meg­
védett területek nagysága arányában szokták 
kiszabni. Azon esetben, ha a tanítónak szintén 
ilyen területen fekszik a haszonélvezetre nyert 
illetményföldje: az ármentesítési költségeket íeg- 
többnyire tőle is megkövetelik. Hogy ez így van, 
azt közvetlen tapasztalásból tudom; de eléggé 
igazolják ezt a tanügyi lapok szerkesztőségeihez 
intézett tudakozódások is.

A tanító — tanítói illetmény fejében, haszon- 
élvezetre nyert földek után ármentesítési 
költségeket nem köteles fizetni, hacsak erre, akár 
a pályázati hirdetmény kikötéseiben, avagy díj- 
levelében, határozott kötelezettséget nem vállalt.

Ha mégis k rónák azt a tanítóra, úgy a saját 
érdekében cselekszik, ha az illetéktelen kirovás 
ellen a megyei közigazgatási bizottsághoz fölebbez.

Előttem van a Bács-Bodrog vármegyei köz­
igazgatási bizottságnak épen e tárgyban hozott 
elvi jelentőséggel bíró határozata, melyet köz- 
éru< kü tartalmánál fogva, czélszerünek találtam 
égi sz terjedelmében közölni.

«2.569. sz. kbz. Fölvétetett N... N... b...i 
tanítónak kérvénye, melyben a terhére kirótt ár- 
meiitesitési költségek fizetése alól magát fölmen­
tet: ii kéri.

ó •.. N ... b ... i tanító azon kérelmének, hogy 
a tanítói lizetése fejében általa használt 358.

ö. i. számú ház, 299 [j-öl beltelke és a 2202 a 
hrsz. 1455 □-öl kertpótlék után a b ... i ármen- 
tesítő-társulat által az 1901. évre kivetett 3 kor. 
06 fillér ánnentesítési költségnek fizetése alól 
fölmentessék, tekintettel arra, hogy az ármente- 
sítő-társulati járulékkal megterhelt ingatlan kér­
vényezőnek fizetése fejében, csak használatul 
van átengedve s így az B... község tulajdonát 
képezi;

tekintettel továbbá arra, hogy az ármentesítő- 
társulatok által kivetett járulékok az 1885. évi 
XXIII. t.-ez. 121. §-a értelmében az illető birto­
kon fekvő olyan terhet képeznek, melyek az 
elsőbbséggel bíró egyenesadók természetével 
bírnak s így — mint dolcsi tehernek teljesítése 
iránti kötelezettség — nem az ingatlan birlalóját, 
hanem annak telekkönyvi tulajdonosát terheli;

tekintettel végül arra, hogy a másolatban be­
mutatott díjlevél és pályázati hirdetményből azon 
körülmény, hogy a használatul átengedett ingat­
lan után kivetett ármentesítő-társulati járulék a 
haszonélvező tanítót terhelné, ki nem tűnik, az 
pedig, hogy ezen terhet a tanító magára vállalta 
volna, be nem igazoltatott:

a kérelemnek hely adatván, annak kimondása 
mellett, hogy a kivetett társulati járulékot B... 
község, mint telekkönyvi tulajdonos tartozik 
fizetni; folyamodó pedig a terhére kivetett járu­
léknak fizetési kötelezettsége alól fölmentetni 
határoztatott.

Miről B ... községe és N... N ... b ... i tanító 
értesíttetnek... stb. Főispán, mint a közig. bíz. 
elnöke.»

Ha a közigazgatási bizottság elutasító határo­
zatot hozna, módjában áll a tanítónak az ellen 
a közigazgatási bírósághoz fölfolyamodni.

Bodrogh-Monostorszeg. Gubitza Kálmán.

Utólagos megjegyzések.
Az állami tanítóképzők hitoktatásáról és val­

lás-erkölcsi neveléséről szóló czikkemben minden 
félreértés kikerülése végett világosan megmond-
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g ü7J iné héti. szolgálni.
ali'-gon sen kéiztö

i (:SVÍ eiyebb sorait, a i
siAge leimet megjegyzi

1 ékezeti ekel. melvvn tis

nak vs cxhorzatiút. Minden egyházi könnenetbvn 
i’i’sai vesznek tanáraik vezetcse alatt. Evenkin! 
négy szer járulnak a töredelem .szentségéhez és 
szent áldozáshoz. Ilnsvet elült, külön szent gya­
korlatokul végeznek. Az. össze.- vallási gyakor- 

i latoknál, a római kath. tanáruk részt vesznek«. 
A püspöki biztosra vonatkozókig pedig ezeket 
nja i ■ Nemvsak a rvlonniiiusokuak volt püspöki 
biztosuk. Nekünk is van, meg pedig állandóan 
kinevezett biztosunk, dr. Valiicora János apáit.

: esperes-plébános. ki egyszursmint az igazgatő- 
tanaesnak ;s tekintélyes tagja, s ki nemcsak a 
képesítőre, nemcsak az os/.tályvizsgálatokra jár 
m. de az előadási érákra is. Knneliogva ..stb.

-Mivel nem személyekkel és intézetekkel foglal­
kozom. tiai.vm a keveszienv szellemű népneve­
lési a karom az állami tanítóképzők hifoktatásái- 

vailasei-kélrsi életének ismertetésével 
erőmmel veszem tudomásul és szive-

zok rendesen népi 
nek. Ámde énen

v ■- -iául r: a tehát, ha az alianii kep- 
uvi, mint a íclekeze- 
V’. hogy népesebbek s 

ueiolm. n iidinuuiu szambán lévé bitv,Állásos 
raln -ns re piskiilak több tanítót nyernek, mint 
:l r-rXisi tu* nej es lelvkezeti képzőkből. numesak 
"_'a. imtm szoros kötelessége az Egyháznak 
-a. "ii az; a valiáserkuiest nevelést. a melvben 

a.I a.inna sepz- K katí.oiikus növendékei ré tizesi.il- 
Oz'-n lugTiak es kötelességnek tudatában 

m m müa ki a Kallmiikus Tanügyi 'lanaes 1n*)<) 
e. di’i-.-.ember 13-án tartott ülesébeu azt; Imgv 
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Miki P gyakorolja az Egyiiaz ezen szül . séges
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neuek alkaímat aiitiiiK ezen utólagos 
■svk tetelero. Ide nem lehetem, hogy a 
ztelt liittanar in'soraihoz iiéliám* észre- 

xePat ne hízzék. A lattaiiorák szamai egész vilit- 
gosan megállapítani nem voilam képest miként
jeleztem is .... a mennyiben az értesítő L'ti. lup-
ján ez. olvasható: --Az elvégzett tananyag rövi­
den ; 1. Ilit-erkölcstaii. Az I.. II.. 111. osztályban 
iv'ii két-ket oráut, a l\. osztályban beli eiry urán. 
A len-kezetek egyházi halósátgai fdtal megállapí­
tott tantervek szerint». Ebből azt kellete- követ­
keztetni. hogy a hittanból heti hét ura vau. mi- 
ki-n! maga a hittanán- úr is mondja: ámde ezzel 
ellenkezőleg a «tanari ti sitiiéi és munkaköréről» 
szülő 11. lapon azt írja az intézeti igazgató, hogy 
.1 római Katii, iljúsair a hit- es vrkölestaiit heti 
te-gy -iráni «osztályösszevonással» tanulta. Már 
must kinek van igaza: az intézeti teazgaionak-e. 
vagy petliga hittanár úrnak-e'? Az egvik heti négy 
oral es osztályösszevonást említ, a másik heti hét 
uráliul beszel es osztályösszevonást nem ismer, 
hol az igazság? Azt vsak nem tételezhetem föl. 
hoey az intézet; igazgató ne tud ja az egves tanái- 
mk lii-n elloglaltsagál. ni- ismerje a megállápitott 
■ tantervét es ne kísérje ligyelemmel annak
!|i' sít,:!sátt- Ezt szemelő ti tartva   ha ob-
-v?ltlv v'.ariam maradin nem iri tat fám mást. 
m ni a md tényleg írtam, hogy t. i. az értesítő 

vonalközéi adata zavaros.
lombba a hdlanar tír, hogv a középé 

' tárgya a íiittanítasiiak. Elhiszem. 
/A eomi. hogy a losnm-zi álla mű tatíitó- 
•M M1 1 • elvé;!- övben m rn tanúi lak kate- 

1 á iehívsi-gi-s ez? Erre nőzve meg- 
'■’-v :iz erl-'sllo föntebb idézett szavai-

I kezetek egyhátzi hahísagai által rheg- 
ítnu-rvek szeriül» kéivetkeziethcltem 
m. hogy katekizmust is tanultak, de 
-em következtettem, annak oka ismét 
ráz gain áltál szerko-zteitélértesitő, tt 
uiugiian irányadónak kellell elfogad-
II P'dig m-m-.lévén részletezve a veg-

A ii-já
•ki/.mu.- 
négis ii



y,.|i hitiani anyag, következtetésemet a használt 
segédkönyvekre kellett alapítanom, mi- 

n/.ik fölsorolása a 46—17. la]>okon talál- 
riiitr í vdig ott szó sincs katekizmusról, 

in.ezai'íi. liogv az egyes osztályok tankönyvei 
- ;.",ik névével együtt IÖ1 vannak említve. Azt
kvííelt lehat következtetnem, hogy a lósonezi 
..tant tanítóképzőben a múlt iskolai évben kate- 
j, geiist nem tanultak.

■ a legkevesebb, a mit a. használt tankönyv- 
liv'i -."-kliöl következtettem, mert ha nem pusz­
tán az ügyet tekintem, hanem még a kákán is 
r-orút akarok keresni, azt is meg kellett volna 

lean, hogy a hitoktatás anyagának sor­
ra; 11" oly mótlmi. miként az értesítő jelzi, sem 
a. jai-poki utasításoknak, sem a helyes pedagó­
giának meg nem felel, mert hogy a II. osztály- 
... 1: lamiij.mmk hilelemzésiant és utána egyház- 
iit kiiehnet. meg szertartástant, az teljesen ért- 
I tt.i iien es helytelen. Nem is hiszem, hogy a 
hit lan anyagának osztályonként való lolosztása 
íriivleg olyan volna, nini az értesítő mutatja; 
m ka nem olyan, akkor ismét az a kérdés áll 
oiki. ihíi'it vannak a tárgyak és az osztályok 101- 

Hisz az intézet igazgatójának vsak kell 
nidi la. hogy az egyes osztályok mit tamilnak! 
Kr! e azonban nem fektettem valami nagy súlyt 

I r! nem is említettem. Van azonban más 
•■li ig. a mit érdemesebb ügyelőmre méltatni, a 
mi magában véve csekélységnek látszik ugyan, 
de soka! elárul, hisz az emberi természet is 
gyakran hívőbben letükrözödik a kis dolgokban, 
mini. a nagy teltekben. Kzt sem említettem, de 
: a mar belemegyünk a részletekbe, kár volna 
iigvi hia/n kívül hagyni, Eddig ugyanis az volt a 
amás úgy az állami, mint a társadalmi életben 
és ezok után az iskolákban is, hogy a tanulók 
vs lási állapotának jelzésénél mindiga katholikus 
vii 'a- foglalta el az. első holvet, a mit — ha mást 
nem tekintünk is a katholikusok túlnyomó 

érthetővé és természetessé tesz. Kzt a 
ka sós és természetes rendet a lösnnezi állami 

:mii í'pzö lankönyvjegvzéke megfordítja és da- 
•mm. hogy a kath, növendékek az intézet kéthar- 
i.'í'l részét teszik, a hasznúit könyvek között 

mégis minden osztályban első Ítélvén említtctnek 
a p "testál is ó.s csak második helyen a katholikus 
le",am könyvek. Tgv-e. ez csekélység? Jó, legyen 
a': Magam sem csináltam belőle sérelmet. De 
D"ú"i!i. lehetne-e bárkit is kárhoztatni, ha e körítiI- 
II" io- ben a protestáns jelleget látná kidombo­
rítva s " szerint alkotná meg Ítéletét? Azt hiszem 

i Hetiig ha a múlt hetekben lefolyt temes- 
esetet tartjuk szem elöli, azt kell hinnünk. 

h,:v. az állami tanítóképzők vegyes nevelési 
tir.zere mellett még az ilyen csekélységeket 

zabád figyelmen kívül hagynunk.
" kunk szent kötelességünk szorosan ügyelni 

vaiiásu liiniíójelöltjeink hitbeli meggyözö- 
" •: k kialakulására és megbecsülve mások 

. mii szabad türniink a magunkénak 
"- h'Svi. Inzert seiiogv sem lehet helyeselni,

ha azt tapasztaljuk, a mit Losonezon is. hogy 
t. i. a köztartásban az egyharmad protestáns 
ifjúság kedvéért a kétharmad többségben lévő 
katholikus ifjúságnak nemcsak hogy nem lehet 
megtartania az Egyház parancsát, hanem meg 
kell szegnie a péntek esti pecsenyeevéssel (Érte­
sítő 20. lap). Tán ez is csekélység? Lehet, hogy 
némelyek szerint az. de azok ne feledjék, hogy 
Krisztus Trunk szerint, a nagyban is az hu. a ki 
a kis dolgokban is az. Es ha a protestánsok 
országos sérelmet látnak a szentmisén való pasz- 
szi\ jelenléten, akkor miért ne érezzük magun­
kat sértve az. Egyház törvényének aktiv és rend­
szeres megszegésével. Heméllietjük-e. hogy az 
Egyház böjti parancsát megtartja, meggyőződé­
sével és példájával tanítja majd az a kath. tanító, 
a kit növendék korában maga az intézet rend­
tartása szoktatott, sőt kenyszerített ennek a do­
lognak semmibevevésére. A ki pedig megszokott 
jelentéktelennek tartani egyet, az könnyen sem­
mibe vesz mást is. Es így történik, hogy az ilyen 
egyének szemében ködbe vész a keresztény 
erkölcstan és az Egyház egész rendszere. Ezt 
pedig a keresztény szellemű nevelésnek kárhoz­
tatnia kell.

Esztergom. (h.csremt.z Ythnog.

A gyermek szívképzése.
Iskoláink kilencztizedrésze az értelmi nevelésre 

fekteti a fősúlyt s e végből semmi költséget, fáradt­
ságot nem kiméi: ellenben a szívképzést a vélet­
lenre bízzák, azt egészen mellékes dolognak 
tartják.

Pedig az emberi élet boldogságának legfőbb 
tényezője a szív. Az. ész, mint a boldogság ténye­
zője. csak a szív után következik. Még a lángész 
is csak a nemes szív kormányzata melleit bol­
dogíthatja az embert.

K szerint az ember boldogsága, avagy boldog­
talansága egyedül a szívtől függ, úgyannyira. 
liogv a szív önmaga is, de az ész szív nélkül 
sohasem képes boldogítani.

Tudván ezt. ennélfogva ha a tanítók a rájuk 
bízott gyermekek jövendő, boldog életét tekintik 
életük föfeladatául — pedig kell, hogy azt tekint­
sek akkornövendékeik szivképzését máraz isko­
lába lépés első napjától megkell kezdeniük, nem 
szabad azt későbbi évekre hagyni, fejlettebb kórra 
halasztani, mert a kis korban fölgevjesztett nemes 
érzelmek legkönnyebben lesznek maradandókká.

De nézzük meg e dolgot közelebbről nagyon 
megérdemli a reá fordított láradtságot.

igaz ugvan, hogy a család a legelső és legter­
mészetesebb szívnevelő, de ha a gyermek a t sa­
lad szűk köréből kilépett, már ott a tanító az. a 
ki legközelebb áll hozzá. Ezeknek keli ti-hát és 
ezeknek is nyílik a legjobb alkalom arra. hogy a 
szívnemesítés ama szilárd alapját lerakják, amire 
aztán a társadalom biztosan emelhet, veszély 
nélkül epithet.

Ezen alap letevésére pedig a legelső és leg-
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i"1-1 i::" s ni1:II éit-gsoges. Nem ékig csak
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Jenen.; eousvescere múltúm est.
Szi.ikíaliis által beleéli magát a gyermek az 
n' t'y 'Nnberü intézményekbe, melyek belső es 

"'d-o « i'-teiiek szerencsés folvamáni okvetlenül 
szükségesek.

MegszókottSággá kell lennie a növendékben az 
erkölonek. munkásság-, mértékletesség-, jóté­
konyság-, kitartás-, türelem-, önelhatározás-, be- 

-ület-. kötelesség-, vallásosság-, óvatosság-.
- -gaszkodas-. pontosság-, rend- és tisztaságnak, 
egyszóval minden erénynek és helyességnek.

nsgaaysárii ruj es-n leiúi-a; 
tvnni'tríMic.- ve azonban jegyezzük iijes az;. 

béig;, a gn- ne:« minden gyermekbe-!
■'.-V'-nj. : .,y gyermeket már .< Jeggvöngél F
l.K-nypmitspik. ;kvvesl;ibé érdekes képzeteit is fgff 
ebresztueíc, szivet lekötik: míg mások maid min 
idén látna s mg hl érzed, ^ ily* 11 v k :á|Í63'f|:- i u afcl

Az ily tri I.' tan pay szivui: keel bei veséin: monda
/.:;ier — nem eiegeiidii emuj án okszerűen ints 
zeit fejlesztés, -vás. támogatás, hanem az-•■>- 
mik — aunt a ioszahálv bevezetésében mondva
v<dí ... a gerjedi;.lent tárgyát ismételve kell a a
lékeié állítani, a girjedetmi állapotot képzel 
goncinia* aliai is kelj inra előidézni, azt világai-
.-abba. határozottubhú tenne vagvis a tárgya 
szolján is. i'sioekvvslien - kííejezni, mert esaa 
ükkor válik tétié. Fcrmészctes .és ina iáiéi ér;- 
heto dolog hogy un ni.’, minden működésnél. um
10 is. in ind'in aa i a mivel elek fe; ietl.-égi lokált ki . 
hogy tekintetbe vegyük es minden mestei kel 
buzdítástól kell hogy óvakodjunk.

A mód. iimiv szerint a ms-z gerjedolmekel köm
11 yen és sikeresen edojlam - a jókat a szív- : 
lettekké erősíteni lehel, lieneke szerint a ko 
kezd

gyermekben hajlani mutatkozik lopásra 
k benne az cnvcni es tied fogalmát.

«.Ha a
erősítsük benne az enyém és tied fogalmát.

A lo-vei,y.-egre hajlandó növendéket: ada­
kozó, jótevő. nagylelkű életmód által kell aszúi 
keblüség útjáról leterelni.

A hazugság és társainak ellentétére: legyen 
a nevelő igazmondó, eljen híven a szerint, a min' 
tanít.

A haragos gyermeknél: fejlesszük az ellen­
súlyozó tehetségeket, a szere tetet, szelídséget, 
szerénységet.

Ha romlási ösztönről tanúskodik: még já­
tékból se engedjük meg neki, hogv ostorával 
embert, állatot tetszése szerint csapkodjon, kínoz­
zon, holmiját összezúzza.

A mely gyermekben talán testi erejének érze­
tében nagy bátorság vagyon s e miatt kötö­
ké désre, verekedősre hajlandó: azt ismertessük 
meg az igazi veszélyekkel s mutassuk neki a való 
ezéit, melyre erejét irányoznia kell.
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■ i:.,'dcl.ii n. szóíoga dalian gyermek aka* 
k dl hujtimuuk. siil; meg Is tömünk és 

sksrajnak aj;|rehd ettünk.X 
: 1v'ssi'CYi/szsiziikl, hogy iái gvirmti-k szí vé­

rű o a vailásrérzetem : éhrcszszímk odu- 
hn.'i' es engedőkéi',vségc; isién és az 

: ;v"iierfvl;áZá 'iránt.
iej C'sluilitk, hogy a növendék kedélye 

dee rei'sesken forrong s nißüjfev iiröihvi- 
, tv'Ai.il gyűlöl.": akkor a nevélésmA: feladata öt 

•• les hogy I rid egyensúlyra jöjjenek, tám-
k; ! az e-zbeíi:; találják. k. .

I:i gveriiHik önkórsiigbii esik. ha önző,
: akkor ik-'us pifijjfi-sxtus példájával <tí- 

eí .".ee: ;ö;f ;* /1 \ i i. szemléltes-ii k. hngv az., önzés' 
r... a:ír bán, telki betegség, niéiv a szélieméit:- 
; : ö:,.i!ie-zti..l:;;:sit‘gsvriirjiisiii, hanem Istennek 

: meiki nr ebfmtóm is éü'yszesmiíml, a hálátlan* 
see pedig nil him.

.i I 'i-dlsnierejjeii növendéket : szoktassuk ami, 
X m !■;eressé az igazságot. Ha a gvei-uiek a lelki-, 

ered ; jsí éven vét niegséetélté,: oda kellé hatni, 
ev eniT'k liek'í'ti élénk és tarlós bániit kövesse, 
ihr fi üdeharaEÍ szeretet .érzelme már ere- 

e ! dog gyönge : ju ít| növerfdékei a nyomor. szen- 
v ko kékeire vezetni. bogváti esépogiessetl la 

e -.dók sebeire. enyliíise sorsúiba nyomorgó- 
eik. es eyiijlson segédkézéi a hepal közködöknek, 
diíiegv I; k oimTi.il nil iség ki ne kejkiijjek, ipar-, 
tedanrk jelieménél; neudenoldalú. helyes i'-jiesz-

Ma az óvatosság érzelme leletemmé fajul:
•O'iri.Itassák a növediijékelykek .hogy félni ott. 
in 1 e dar elszán isiig, érék. s föllépés menekvésül 
-.oigilhnlnii. kisheíkűseg: félni ott. hol na. a!. 
eV11 ra! kíizden .-zen: kötelesség, szégvenílö

X - adjunk ríj szegve nré példátdls akkoi nem
gén i,g e <li\mii is nyaviilva gwrm-keinkken iüí- 

i leyka.ozm de ka mégis megíórieniíék. egész 
vO"ikl.éi| ni ikédjüiik k tatásán, mert az sok mssz-
eai; burása.

A gyűlölet kihűlését ilgv akadályozza meg a 
|0"é. ha éri: hivatásai, vág;,is ha úgy neved 
a gyermekei, a mint azt a nevére méltó nevelő­
nek tennie keli.

Ha a gyermek szivében ébredezni kezd az 
izgység: akkor nines niás eszköz, mini. a fegye- 
k m. mely az irigységnek semmi kitörését nem 
: ír:, mely almiak minden gerjedelniét erős szidva) 
es 1!in.telessel eJíojtja.

lia észreveszsztik, liogv a gvermek önérzelme 
a kialakult: akkor azt. úgy gyöngítsük, hogy 
re-zröl bedughassuk forrásúit, másrészről föi- 

!o é nk a kevélység vllensulvozóit, a tiszteletet, 
s '' i'etetut. lelkiismeretct. szerénységet az irány­
iam szerepre».

Általában a rossz érzelmekéi, a szív veszedel­
mes kinövéseit úgv fogja fékezni és rnegsemmi- 
skeiit a nevelő, ha elvonja tőlük az ingereket (is 
mindenben Isten és az anvaszentegyház paran­
csolatait hívja föl ellenük. '

Ite bármire szoktassuk is a belérzéket, meg­
jegyzendő. hogy a sikiT■ leginkább bánásmódunk 
egyéniéi üs'-gel • m a : követ keze; ességtől és visele­
tűnk tisztaságától függ. Valamennyi eszköz közt 
teliál ismét csak a Hevükére kell utalnunk, az íí 
szemnjyiségében rejlik a leglényegesebb szivkepxó 
hatalom.

l-’ejles/sxiik. ápoljuk, emsitsiik tehát a gvt-i- 
mek szívét, az emberi nem e csodálatos beivilá- 
gai I A tani ó ne csak azt tekintse mindig, unt 
tud a tanuló, hanem azt is. a n.; fő. mit éselck-i 
- Ik. mikép viseli magát.

Való ugyan, hogy a világ az erkölcsi kép­
zést, a szívnerncsi'lés nehéz munkáját nem sokra 
bee- ili. de annál tő fibre az Isten I-k-tétk um 
bizonyítják ezt a -méntírás eme szavai: «..t* » fej 
rossz szív mellett olyan, mint á.templomi gyilkos 
barlang mellett; és t udomány erkölcs nélkül olyan, 
mint sárban a gyöngy*.

I Isonto-.falva. Zf inb'ii 1st''in.

Közjogi tévedések tankönyveinkben.
Azt hiszem,' hasznos szolgálatot teszek az 

oktatásnak, ha szóba hozom azokat a közjogi 
lewdest-kel. melyek elemi iskolai tankönyveink­
ben olvas« 'könyvekben, alkotmánytanokban, 
földrajzokban előfordulni szoktak. Ezek'a téve­
dések szinte állandóak; minek oka az. hogy a 
tankom vek szerzői nem tudják figyelemmel kisérni 
az újabb törvényeket s húsz-l.arminez évvel visz- 
szamavadnak. Egynémely sarkalatos alkotmány- 
jogi törvényünket meg félre is értik.

./. .Fele, wiíőnins. síAorf 'királyi vlnís +{!>, 
Iln is. mások is. a kik most föiuöti emberek va­
gyunk, úgy tanultuk az elemi iskolában, hogy 
van falu. mezőváros, meg szabad királyi város. 
Ír közé valahogyan, bedcekelték a lóidra jzi 
Imául szerzői i rendez-ít 1 o a -u H y
miben különbözik a rendezett tanáesű város a 
mezóvámstói meg a szabad királyi varostól, azt 
lehetetlen, hogy a gyermek fölfogja; lehetetlen 
azért, mert egészen különböző nemű dolgok 
ha*on!ittati::ik ös*zc; lévén a rendezett tanácsi: 
vár< - közigazgatási fogalom, a mezőváros ellen­
ijén földrajzi fogalom, a szabad királyi város 
pedig alkotmányjogi fogalom.

Mostanában megjelenő tankönyvekben pkuic 
t e sz sorozata van a helységeknek, említenek 
falut, kisközséget, nagyközségéi, mezővárost, ren­
dezett tanácsú várost meg szabad királyi várost. 
A zavar ezzel tökéletes nemcsak a fogalmak feren. 
hanem a. gyermek léjében is. A tanulónak meg 
kell erőltetnie eszét, olyan fogalmak elsajátiő-i-á- 
val, melyekre semmi szüksége nincs es a un le­
ket hozzá még helytelenül is fejtenék ki neki:

Azt kérdezem a földrajzi tankönyveik íróitól: 
mii ven szempontból akarják osztályozni a hely­
ségeket? Vájjon földrajzi szenipt'-iitboj-v. vagy 
közigazgatási szempontból-e. avagy alkotmányjogi
szempontból"?

Ha földrajzi szempontból akarják fölosztani.



akkor az: kell nézniük, hogy eey helység nagvobh 
vagy kisébb terjedeimü-e; műveltebb. I iparral, 
koivske delemmel. tudománynyal vagy hivatalos- 
kodassaí foglalkozó. nagyobb számú népesség 
laka-e. avaex kvvésbbé müveit, túlnyomván íold- 
míveless'ú vs állattenyésztéssel foglalkozó s kisebb 
szarni! népesség lakja-e. Ebből a szempontból 
van és rá re*. Falu az a helység,
melynek kiterjedése és lakossága kicsiny :s mely­
nek lakói túlnyomóan füldrnívelők. Varps az a 
helység, melynek kiterjedése és lakossága nagy 
- melynek lakói túlnyomóan iparral, kereskede- 
iemni'-i. tudománynyal vagy hivataloskodással. 
ioglaikoznak. Mezőváros az a helység, mely közé­
pén van a falu és a város között; kiterjedése és 
lakossága teliül nagyobb, mint a falué, de kisebb, 
mint a varosé: lakói részint földműveléssel és 
állattenyésztéssel, részint iparral, kereskedelem- 
mól. tudománynyal vagy hivataloskodással fog­
lalkoznak.

A ,»<■: mnxs szót ma ritkán emlegetjük: ezt 
mind: vaum tapasztaljuk. Miből következik, hogy 
:l o .<( bátran ki lehet küszöbölni a hely­
setek ioii.sztusáliól. Maradna tehát a falu es a 

hzt megérti a gyermek s nem terheli meg 
fölösleges módon az agyvelejét.

,\i hezebb enm.-l ixkö:i;/a:_iiat(í.'i fölo'Stás. A köz- 
igazgatás szempontjából nincs falu. nincs’ mezö- 
véros: ezek földrajzi s nem közigazgatási fogal­
mak. la nincs szabad királyi város sem. mert 
a szabad királyi város alkotmányjogi s nein köz­
igazgatási fogalom.

Közigazgatási szempontból vannak községek és 
’'■rrvHtjhnlfabji joggal fölruházoU rármik.-

A község a helység ifalm lakosainak ösz- 
-ze.-si-ge. A község a vármegyébe, illetőleg — a 
közigazgatási jog szempontjából szabatosabban 
'zo:va - a vármegyei törvényhatóságba van 
kebelezve. Községi önkormányzata van, a mi 
annul jelent, hogy saját ügyeiben önmaga hatá­
roz kép viselőtest iilete utján s hogv határozatait 
-ajat. önmaga választotta tisztviselőivel hajtatja 
vegre. Ezek a tisztviselők a község elöljárói, kik 
közölt a legfontosabb a biru és a jegyző.

A községi önkormányzat mibenlétét azonban 
egy 8—fi éves gyermek lehetetlen, hogy meg­
értse ; legföljebb szavakat fog tanulni erre nézve. 
Elég tehát, véleményem szerint, ha azt tanítjuk, 
hogy a község ügyeit a községi képviselőtestület 
és a községi elöljáróság intézik.

A községek háromfélék: kisközségek, nagyköz­
ségéi: és rendeseit tanácsú, farosok.

A/>/ességekazok,melyekszegénységüknél fogva 
nem képesek maguknak külön jegyzőt tartani, 
hanem többen szövetkezve közös jegyzőt tarta­
nak. Az ilyen jegyző körjeggzönek neveztetik.

A "!///kössenek azok. melyeknek saját jegyzőjük 
van. Ezt községi jegyzőnek nevezzük.

A községi és a körjegyző fontos tisztviselője 
a községnek. A jegyző mellett, legfontosabb köz­
ségi. tisztviselő a községi táró.
(folyt. Köv.) Dr Jfotter Antal.

KÜLFÖLDI TAFÜG-Y.
Ki volt a villámhárító igazi feltalálója ?

Erről egy németországi pedagógiai lap a követke­
zőket irja. A villámhárító föiiakálójának általában 
Franklin Benjámint tartják. Az amerikaiak erre 
büszkék is. azonban ezen találmány régebb keletű, 
mert a tulajdonképeni föltaláló európai és pedig 
ausztriai volt. Ugyanis Siiders Richard (Görnitz) 
újabb kutatásai azon eredményre vezettek, hogv 
egy Prokop (máskép Divis) nevezetű kath. pap. 
szül. Csehországban. Szenftenburgban, lt>9(> 
aug. 1-én. még Franklin előtt találta föl a villám­
hárítót és gyakorlati alkalmazásba is hozta. 
Prokop a Morvaországban fekvő znaimi cseh 
gimnáziumot látogatta, 1720-ban egy szerzetes- 
rendbe lepett és hat évvel később fölvette az 
egyházi rendet. Nagy hajlama volt a természet­
tudományokhoz. miért ezen szakban alapos és 
széleskörű ismeretekre is tett szert, melynek 
következtében a luccai liezeumhoz a filozófia 
tanárává lön kinevezve. A theolőgiai fakultás­
ban is, melyhez később lett áthelyezve, oly ma­
gasan tiirit ki. hogy a salzburgi egyetemtől nem­
sokára a doktorátust kapta. A kísérleti fizika volt 
a legkedvesebb tárgya ; midőn későbben Délcsuh- 
országba plébánosnak lön kinevezve, több sza­
bad ideje volt, úgy hogy kedves tudományával, 
a természettannal ismét többet foglalkozhatott. 
A villanyossági tüneményeket nagy buzgalommal 
kezdé kutatni. Kísérleteivel pedig a legszebb 
eredményeket érte el és a Franklinnak tulajdoní­
tott ismereteket már előbb tapasztalta és ismerte, 
mikor Franklin még dr. Spencer fizikai előadásait 
hallgatta.

Divis találmánya oly föltiinést keltett, hogy 
Mária Terézia királynő férje, ki maga is nagy 
barátja és művelője volt a természettudományok­
nak, Becsbe hivá magához. Mária Terézia pedig 
azon szerencsében részesítette, hogy elment elő­
adásait meghallgatni, mely után két nagy arany 
emlékéremmel tüntette ki.

1153-ban Pétervárott Nichmann tanár szintén 
alkalmazott egy villámhárítót, melynek rudját 
azonban a földdel nem köté össze, hanem elszi­
getelve hagyta, ez hiba volt és egy zivatar alkal­
mával megfigyelései közt egy kiugró erős szikra 
ott a helyszínén megölte.

Divis ezen okulva, rekonstruálta villámhárítóját, 
mely szerint ennek végét a földbe vezette.
A villámhárító hegye a szokott alakjától eltért, 
a mennyiben felől víziránvosan egy csillagot alkal­
mazott, melynek sugarai számtalan fölfelé irány­
zott csúcsokkal voltak ellátva; a villanyosság 
ilynemű megoszlása az egyenes leütést megaka­
dályozta. Divisnek a villámhárító fölállítása után 
nemsokára megvolt az elégtétele az által, hogy 
éjjeli zivatarnál a villanyosság megoszlását lát­
hatta. mert felső végén egy folytonosan világító 
sugárkoronával volt körülvéve a nélkül, hogy egy 
villámsugár képződött volna. E kedvező eredmény 
után Divis az ausztriai császárt is értesítő sike-
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reiról és találmányának alkalmazását ajánlá a 
.kiizintvzelekm-]. A bécsi tudósok azonban, kik- 
„vk a császár e találmányt kiadta felülbírálás vé­
geit. alkalmatlannak mondták ki és így kérelmé- 
vi ! elutasíttatott. Divisnck megvolt szerinte az 
az öröme, hogy láthatta, a mint a villám a plébá­
niáján levő villámhárítóba leütött, a nélkül, hogy 
kárt tett volna. Hz eset mégis a villámhárító 
hatósági eltávolítását vonta maga után.

ívtől elkedvetlenítve abba hagyta kísérleteit, 
s a világtól elhagyva 17(>-Vbcn halt meg. Kanins.

VEGYESEK.
A költő pedagógus. A Magyar tanítók kaszinójának 

márczius l.i-iki emlékünnepén Rákosi Jenő tartott 
ünnepi fölolvasást A magyar iskolához intézett mély 
értelmű szózatával mutatott természetes utat a. máreziusi 
szabadságra nevelő nemzeti iskolának. Rákosi Jenő pél­
dálózva azon kezdette előadását, hogy a keveset tanult 
újságíró akarja oktatni a sokat tanult tanítómestereket 
Nem a negyvennyoiczas márczius riadóját, hanem az 
ezerkilenezszázkettes márcziusnak munkára hivó szózatát 
intézi úgymond — a magyar tanítókhoz. Az iskoláról 
beszél, a mely legyen a gyereknek hasonlatosan szabad, 
mint a csikónak a legelő. Edzze mez az izmait, képessé­
geit, de, mint a rossz gazda teszi, idő előtt hámba ne 
lógjak a természetet. Raj, hogy műhely és súlyos hám a 
mai iskola. Az ismeretek terhel rakja a fiatalságra, pedig 
csak az egészséget és a képességek gyakorlásában fej­
lődő ép lelket kellene szolgálnia. Ehhez pedig mi kell 
egyel), mint a memória, a megfigyelő, a gondolkodó, a 
kombináló, érző és erkölcsi képességek munkában tar­
tása. Szóval, nem kell oktatóműhely, hanem a diáknak 
derűs, társas egyiitlléte a tanítómesterrel és legfeljebb a 
versenyző játékmunka. Mintául nézi a régi magyar isko­
lák sovány iskolakönyvét, a melyből szellemi óriásaink 
táplálkoztak. Idegen nemzetek pedagógiája helyett a 
negyvennyoiczas ifjúságot nevelő iskolát kívánja vissza.

Üjabb adakozás Lubrieh Ágoston síremlékére. 
Márczius 18-án érkezett ismét Drégely-Palánkról 8 korona 
e szerény jelzéssel, hogy a szives adakozók : két drégely- 
palánki káplán». Azóta pedig a mai napig a következők 
járultak szives adományaikkal a kegyeletes szándék elő­
segítéséhez. . Erdélyi Károly dr., a kolozsvári kegyesrendi 
főgimnázium igazgatója 1 korona, Fináczy Ernő dr. egye­
temi tanár 10 korona, Zombory János dr. budai iőgim- 
náziumi tanár 2 korona, Xikolics Ignácz tmda főgimná­
ziumi lariár 2 korona, Szerelemhegyi Tivadar budai 
föginmázimni tanár 2 korona, Szuchy Endre főgimnáziumi 
tanár 10 korona. Összeg 35 korona, melyet hozzáadva az 
előbb begyült s nyilvánosan beszámolt 306 koronához, az 
eddigi adakozás teljes összege tesz 341 koronát. Hálás 
köszönet a Kegyes adakozóknak.

Halálozás. Bicsánszky Pál ny. kántortanító folyó hó 
9-én .gyszélbüdés következtében meghalt Í8 éves korá­
ban horogházán, a hol 1847-től kevés megszakítással 
1891-ig működött. Ekkor vonult a jól megérdemelt de 
anyagi gondokkal terhelt nyugalomba, lévén neki 120 irt 
nyugdíja. Karának egyik legképzettebb tanítója volt. 
Hat gimnáziumi osztályt Budán a piaristáknál végzett, 
tanítói oklevelét Egerben nyerte. Kartársai és ösmerősei 
igen szerették készséges szívességéért és kifogyhatatlan 
adomáiért.

A nőkérdés keresztény szempontból tekintve.
A budapesti Katholikus Kör nagyböjti estéjén Mayer 
Béla v. püspök, kalocsai kanonok mondott szabad előadást 
a. őökérdésről. Szembeállította a két irányt, az emanczi- 
páczió és az úgynevezett feminizmus híveinek tölfogását. 
Amazok ékes szavakkal hirdetik a nők jogait, lealázó 
helyzetből akarják a nőt fölemelni. De épen abban té­
vednek, hogy nem látják meg, hogy a nőnek az a hely­
zete, melybe a kereszténység juttatta, van olyan méltó,

van olyan magasztos, mint a férfié. A társadalom, sőt a 
nemzet és az állam olyan, a milyenné a nők. az anyák 
nevelik. Kétségtelen, hogy a női elme is képes mindarra, 
a mire a férfi, de természetével mégis csak jobban egyezik, 
nemesebb hivatása neki. ha szive tulajdonságai kerülnek 
a rideg elmebeli kiválóság föle. Megirtózunk az olyan női 
szörnyetegtől, a ki annyira belemerül a filozófiába, hogy 
ba jba került térjenek maga nyomja a pisztolyt kezébe. 
Neveljük a leányainkat előszűr is anyáknak és háziasszo­
nyoknak. a hivatoloskodás, a doktori diploma csupán 
kivételes életpálya lehet az ő számukra. A megélhetés 
kényszerűsége viheti őket ilyen pályákra is. de valódi 
hivatásuknak ők maguk sem fogják tekintni. ltjaink pedig 
nem az «érett» hölgyek kezére pályáznak. Van azonban 
egy pálya, melyet egészen nőkre kellene bízni, ez a leányok 
nevelése. A serdülő leánykákat nem elég ismeretekkel 
tömni, az ő lelkűk minden megnyilatkozását csak: nők 
figyelhetik meg, nők irányíthatják. Azonban gyökeresen át 
kell alakítani leányaink tanítását, magyarabbá, gyakorlati 
abba keit tenni. Mink csak szidjuk a németet, de szolgai 
módon utánozzuk, gondolkozásunkat annyira áthatja a 
germanizmus, hogy leányainkat is csak német teóriák sze­
rint taníttatjuk. Magyar asszonyokat kell nevelnünk, a kik 
nemes foglalkozásnak tekintik a férjek boldogítását, a ház­
tartás intézését, a hasznos kézimunkát, legföképen pedig a 
gyermekek hazafias nevelését. De a vallást sem szabad 
kiölnia női szívből.)

A húsvéti szent gyónást végző tanulók számára leg­
inkább ajánlható a Dreher Tivadar-léie Gyónási köny­
vecske. Ára kötve 36 fillér. Megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapest, Vili. 
Szentkirályi-uteza 28.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK,
Ksztergom érseki megye.

Nagy-Zellön Í-Xógrádmegyé) kath. kántortanítói állás 
betöltendő. Javadalmazása: 8 hold 1357 Qöl szántóföld, 
melyet a hívek művelnek: 1434 Qöi rét, mely körül a 
munkát szintén a hívek teljesítik : 9 hold legelő ; 700 női 
kert gyümölcsössel: 28 ürméter keményfa, 7 méter az 
iskolafütésére a tanító udvarára beszállítva; az iskola 
fűtéséért a községtől 3 korona: párhér-gabona 52 pozs. 
mérő körül, a gazdáktól búza, cselédségtől rozs; borpénz 
300 kor. körül: tandíj 120 kor körül : községi segély 
17 kor. 60 fillér: stola .80 kor: alapított szentmisék után 
11 kor., ostyasütésért a községtől 2 véka búza. Lakása : 
2 padlózott szoba, konyha, kamra, pincze. istálló, sertésól. 
A pályázati határidő április 3-ra tűzetik ki. melyen a 
pályázók személyesen kéretnek megjelenni. A kérvények 
a nagy-zellői iskolaszékre czimezve Morvay Lipől kerü­
leti aiesperes-tanfeiiigvelőhöz, Nógrád-Varbóra Küldendők.

95 1-1
Kassai egyházmegye.

Pályázat a sáros-bogdányi róm. kath. tanítói állo­
másra f. hó 31-ére hirdettetik. Évi jövedelme 664 korona 
iskolapénztárból, 136 korona államsegély. Iskola fiilésére 
90 korona. Van tisztességes lakása és házi kertje. Pályáz­
hatnak tanítónők is. Orgonálásban jartasak előnynyel bír­
nak. A választás napján lehetőleg személyes megjelenés 
kívántatik. Boroszlón (Sárosm.) Kompanyik István lelkész.

97 1—1
Szombathelyi egyházmegye.

Helyreigazítás. A múlt 11-iki számban sajlóhiba folytán 
Német-Sárosfalu helyett olvasandó: Kémet-Sároslak.

Váczl egyházmegye.
Az istvántelki kertészképző iskolához Bákospaioíára 

egy jóravaló, katholikus, nöten, németet is tanítani tudó 
nevelő-tanítót keresünk. Fizetése: 600 kor.,évi 100kor.pót­
lékkal 1000 kor.-ig. Bútorozott szoba ágyneművel és ágv- 
nemümosással, takarítással: fűtés, világítás, az intézet 
konyhájáról étkezés. Ezekfejéüen kötelessége al4—18éves



GÉPEKKEL BERENDEZETT tj>
^ f? ORGONAEPITESI MÜINTÉZET

Rieger
Testvérek

Rieger Testvéi ek Jagerndorfl
MARIA, LÉGY VELÜNK (Osztr.-Szilézia) cs. és kir

•>0 válogatott „z<?p ének. csinos és szabályos 
orgonakisérettel : . „nli, las ...rohem» m «detent i 

met-rendelhet I alul irt kiadónál.
11 hoo/"i l.érmrnt re. I táneéttel SS fillérrel több.

ZÁMBÓ KÁROLY kántor. SZEGED 6.

Legolcsóbb árakon ki 
váló légnyomási! Ipneu 
matiki orgonákat szállt 

tanak.

ZARÁNDOK

A magyar ember 
útmutatója az = 
= örökvárosban.

Kis magyar-olasz = 
= szótár-függelékkel.

Stephaneum nyomása Budapest, VIII., Szentkirályi-utcza 28a.

— Kapható a

Szent-lsfván-Társulat

kónj'skiidóhivatilabaQ
Budapest, Szentkiráijfi-u. 28,

Ara 24 fillér.

NAGYHETI SZERTARTÁSOK.
Officium llebilomadae Sanctae.

Magyar és latin szöveggel. .=-■ —

Ar;) (fizve korona 2*40, egész angolvászonkötés- 
beii korona .1-20. egész bőrkötés vörös metszés­
sel korona 4*40, egész bőrkötés aranymetszéssel % 
korona 5-20, Chagrinhőrkőtés aranymetszéssel 
korona 7*-—, igen finom borjubőrkötés korona 8*—.

Megrendelhető:

3 Szent-Istvan-Társulat könyvkiadóhivatalában.

(Budapesten, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.)

Irta : Vetési.

korú nagyobbrészt árva növendékek felügyelete s nevelése 
otthonukban s munkájuknál az intézeti házi rend s igaz­
gat.', utasítása szerint: azok tanítása körülbelül heti 
l> órában : az istentiszteletnél az ének vezetése s kisérése 
harmonium.-n. A szükséges almenü időt számáifa heten- 
»V t résere az igazgató engedélyezi, nyáron - heti szün­
idő1 nirvánáitól A kik szeretik a szegény gyermekek 
nevelés kedvelik a kertészetet, szívesen élnek a szép 
termeszemen, nem félnek a munkától, folyó hó 29-ig 
bezárólag •; il.ijék vagy nyújtsák be gróf Károlyi áándorné 
,) ex. z.-llepcziájához, mint az intézet főntaríójáhnz eztm- 
zeit .x*', vényeiket az isi van leik; intézet igazgatóságához 
Rásospaiotán. Megjegyezzük, hogy az első év próbaév, 
melynek sí seres bevégzése után jön a végleges megerősí­
tés. s h gy az intézet tanítói az orsz. tanítói nyugdíjégve- 
'ü-ét tagjai. Az illető kinevezés után állását tialaidéktála-
nui tartozik elfoglalni. 9J •»_2

Kis-nemedi közs.-gben megürült kántortanitói állásra 
paiyázat Luuettetk. fizetése áll; 1 szabad lakit sí, a ház 
melletti kis kert és 159 nnl kenderföld. 2. s J-»/isoo hold 
szántó és 2 :,h2 vm hold rét, melyből az adót a kántortanító 
fizeti, ú. Párbér mintegy 160"pár után, páronként egy 
véka rozs es no fillér. 4. Pöldmunkaválíság czirnén 
1-" !<'-• róna, ;>. Deputatum czirr.én 4 öl fa és 60 korona. 
6, Pü>p,"'..<; divatait ■! a válásai lapból 8 kor. 82 fill. 7. Is- 
tuétb iskola tanításért «0 korona. 8. Stólajövedelem 
mintegy öv korona, fi. Ostyasíites a megválasztandó köte- 
"tesege. melyért kap 6 koronát. Pályázók kötelesek az 
r.".2-.K évi április 1-én megtartandó probacnékléshez 
személyes-: • .. cg;clenni. választás ugyanakkor d. e 10 óra- 
: 11' lesz. Kérvények az iszolaszékre czimezve i1 uiírott 
: lébár i.>n.:! nyújtandók be. Püspőkszilágv ■ Pestmegye 
-a éhartyan , lov2 marczius 10. Milímann Sándor, 

w--;.. iskolaszeki elnök. <ió -> -i

Népies búcsúztatók. $>
300 oldal, hangjegy- W Irtás ======

melléklettel. ^ Pintér Miklós. 
Megrendelhető Makón. Ára 3 kor.

Budapest, ==

Garay-utcza 48. sz.


